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Özet:Bu ara t rmada Celal Bayar Üniversitesi Mühendislik Fakültesi ö rencilerinden olu an toplam 
113 ki ilik denek grubunun süt ve süt ürünleri hakk ndaki bilgileri, ki ilerin tüketim al kanl klar ve bu 
al kanl klar etkileyen faktörler ara t r lm t r. Çal mada ö rencilerin %63.71 inin süt içme 
al kanl na sahip oldu u, %79.16 s nda bu al kanl n okul öncesi dönemde yerle ti i ve bu 
olu umda da ailenin en önemli etken oldu u ortaya konmu tur. Ankete kat lanlar n %56 s u anda 
içtikleri süt miktar n n, çocukluk dönemine göre daha az oldu unu belirtirken, yakla k %91 inin 
pastörize veya UHT süt tükettikleri belirlenmi tir. Ankete kat lan ö renciler süt ve ürünleri tüketiminin 
te viki amac yla yap lan reklam ve propaganda çal malar n n yetersiz, tüketimin artmas nda da en 
önemli arac n görsel ve i itsel yay n organlar oldu unu belirtmi lerdir. 

Anahtar kelimeler: süt, süt ürünleri, tüketim al kanl , beslenme  

A RESEARCH ON THE CONSUME HAB TS OF DAIRY 
PRODUCTS AND NUTRITIONAL CONSCIOUSNESS OF 

UNIVERCITY STUDENTS: AN EXAMPLE OF CELAL BAYAR 
UNIVERCITY, ENGINEERING FACULTY  

Summary:This study was carried out on 113 students of the Engineering Faculty of Celal Bayar 
University. The purpose of the study was to investigate the knowledge of students about  milk and dairy 
products, their consumption manner and factors effecting this manner. According to the results of this 
research, 63.71 % of the students consume milk, 79.16 % of them got this manner at primary school and 
their family were determined as the major factor on this manner. 56 % of students informed that, they 
consume less amount of milk than their childhoods period and 91 % of them consume pasteurised or 
UHT milk. Students also reported that sales promotion studies are not enough to increase of 
consumption of milk and dairy products and audio 

 

visual media is the most important factor for this 
purpose. 
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G R

 
nsanlar n sa l kl ya amas , üretken ve 

ba ar l olmas yeterli, dengeli ve do ru 
beslenmeleriyle ilgilidir. Beslenme; 
ya am n sürdürülmesi, sa l n korunmas , 
büyüme ve geli me için gerekli besinlerin 
yeterli ve dengeli bir ekilde al narak 
vücudumuzun bunlar de erlendirmesi 
olarak tan mlanmaktad r. yi bir beslenme 
için gerekli besin ögeleri hayvansal ve 
bitkisel kaynakl çe itli besinlerde 
mevcuttur. Ancak bu besinler aras nda 
sütün ayr bir yeri vard r. Süt vücut için 
gerekli besin ögelerini dengeli ve yeterli 
bir ekilde içermektedir. Süt ve ürünleri 
vücuda enerji sa lamas n n yan s ra 
vücudun yap s ve biyokimyasal i lemleri 
için gerekli besin ögelerinin yan s ra 85 
civar nda farkl mineral, vitamin, enzim, 

organik asit, hormonu yap s nda 
bulundurmaktad r. Süt ve ürünleri özellikle 
çocuklar ve gençler için mükemmel bir 
besin, yeri geldi inde takviye bir g dad r 
(1, 2).  

Türkiye de süt ve ürünleri tüketimi Avrupa 
Birli i, ABD ve baz ülkeler ile 
k yasland Tablo 1 de; ülkemizde 
özellikle içme sütü tüketiminin oldukça 
dü ük ve sokak sütü tüketme al kanl n n 
yüksek oldu u gözlenmektedir. Buna 
kar l k yo urt tüketimine ba l olarak 
fermente süt ürünü tüketimimizin daha 
yüksek de erlerde oldu u görülse de 
özellikle AB ülkelerinde son y llarda 
fonksiyonel ve probiyotik ürünlere 
yönelim nedeni ile bu tip ürünlerin tüketim 
oranlar da artmaktad r (3).  

Tablo 1: Türkiye ve Baz Ülkelerde Ki i Ba na Süt Ürünleri Tüketimi (Kg/Y l)(3)  

çme Sütü Tereya

 

Peynir Yo urt/Ayran Süttozu 
Türkiye (*) 30

 

1.3

 

12.5

 

35.0

 

0.5

 

AB 95.0

 

4.5

 

17.5

 

vmd

 

3.5

 

ABD 95.3

 

1.3

 

13.1

 

7.1

 

1.5

 

Rusya 94.4

 

3.5

 

3.6

 

vmd

 

1.3

 

Arjantin 61.4

 

1.6

 

10.9

 

6.2

 

3.5

 

Avustralya

 

108.4

 

3.2

 

8.8

 

6.0

 

3.4

 

(*): Sokak sütü dahil 
vmd: veri mevcut de il  

Yüksek ö renim ö rencilerinin önemli bir 
bölümü ailelerinden uzakta ö renim 
yapmakta, bu durum; beslenme, bar nma, 
okul masraflar , sosyal durum, bo 
zamanlar n de erlendirme ve sa l k 
sorunlar nda güçlükler olu turmaktad r. 
Bugüne dek yap lan ara t rmalarda 
ö rencilerin beslenme bilgilerinin 
yetersizli i zaman zaman çe itli 
ara t rmalar ile ortaya konmaya 
çal lm t r (4; 5).  

Bu ara t rmada Celal Bayar Üniversitesi 
Mühendislik Fakültesi örnek al narak 
üniversite ö rencilerinin süt ve ürünleri 
tüketim s kl klar ve bu ürünler hakk nda 
ö rencilerin beslenme bilinçlerini 
ö renmek amaçlan rken, elde edilen veriler 
do rultusunda üniversite gençli ine süt ve 
ürünleri tüketimlerini artt rma konusunda 

neler yap labilece i gibi sorulara cevap 
aranmaya çal lm t r.  

MATERYAL VE METOD 

Ara t rmada Celal Bayar Üniversitesi 
(CBÜ), Muradiye kampusundaki 
Mühendislik Fakültesinde G da, n aat ve 
Makine Mühendisli i Bölümlerinde 2002 

 

2003 döneminde e itim gören toplam 945 
ki ilik ö renci populasyonunda % 90 
güven aral

 

ile belirlenen 113 ki ilik 
örnek üzerinde çal ma yap lm t r. Anket 
sorular ile ilgili verilerin 
de erlendirilmesinde yüzde hesaplar gibi 
temel istatistiksel tekniklerden 
yararlan lm t r  (6).  

Ara t rma materyalini toplamada anket 
formlar kullan lm t r. Anket formunda 
ö rencilere süt ve ürünlerinin tüketme 
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al kanl klar na ve beslenme bilinçleri ile ilgili sorular sorulmu tur (Tablo 2).  

Tablo 2: Ankete kat lan ö renci populasyonuna sorulan sorular 

Ad Soyad:    Ya :     Cinsiyet  

1. Süt içme al kanl n z var m ? 
Var   Yok 

2. Süt içmiyorsan z nedeni nedir?   
Rahats zl k veriyor   Kokusu  Al kanl m yok 

3. Süt içme al kanl n z ne zaman kazand n z? 
Yeti kinlik döneminde Okul Döneminde Okul öncesinde 

4. u anda içti iniz süt miktar çocukluk dönemine göre fazlam ? 
Ayn   Daha fazla   Daha az 

5. çme sütü d nda en sevdi iniz süt ürünü nedir? 
Peynir  Yo urt  Peynir/Yo urt  Tüm süt ürünleri 

6. Tercih etti iniz süt çe idi? 
Pastörize UHT  Sokak sütü  Pastörize/UHT süt 

7. Süt fiyatlar n nas l buluyorsunuz 
Ucuz  Pahal

  

Uygun  Fikrim yok 
8. Sütü tüketmeden önce herhangi bir s l i lem uyguluyor musunuz? 

Kaynat yorum  Is t yorum  Hafif s t yorum 
So uk içiyorum Yaz n so uk, k n hafif s t yorum 

9. Haftada ne kadar süt tüketiyorsunuz? 
3-5 litre Hiç tüketmiyorum  1- 3 litre 

10. Hangi peynir çe idini tüketiyorsunuz 
Beyaz peynir  Tulum peyniri  Ka ar peynir    
Di er peynir türleri  Tüm peynir çe itleri 

11. Günde ne kadar peynir tüketiyorsunuz? 
Hiç tüketmiyorum  1 kibrit kutusu  2 kibrit kutusu   
2 kibrit kutusundan fazla 

12. Haftada ne kadar yo urt tüketiyorsunuz? 
Hiç  1  3 kg 3  5 kg 5 kg dan fazla 

13. Kutu sütlerde katk maddesi oldu una inan yor musunuz? 
Evet Hay r  Fikrim yok 

14. Size göre süt tüketimini te vik eden en önemli araç nedir? 
Seminer ve toplant lar Aile ve aileden gelen al kanl klar  
Radyo, TV ve gazeteler 

15. Süt tüketimini te vik etmede etkili araçlardan biri olan reklam ve propaganda çal malar 
yeterlimidir? 
Yeterli   Yetersiz  Fikrim yok 

16. Sizce süt hangi ya ta tüketilmelidir. 
Çocukluk döneminde  Her ya ta 

17. Sizce süt i manlat r m ? 
Evet  Hay r 

18. Sütün besin de eri ve sütteki kalsiyum miktar hakk nda fikriniz var m ? 
Evet  Hay r 

19. Yeti kin bir insan n almas gereken günlük kalsiyum miktar n biliyor musunuz? 
Evet  Hay r   Fikrim yok 

20. Kalsiyum eksikli inde olu abilecek hastal klar hakk nda bilginiz var m ? 
Evet  Hay r 
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BULGULAR VE TARTI MA 

Ara t rma kapsam nda 113 dene in tümü 
süt ve süt ürünlerinin insan beslenmesi için 
önemli bir besin grubu oldu una 
inand klar n belirtmi lerdir. Ankette yer 
alan Süt içme al kanl n n olup 
olmad konusundaki soruya ankete 
kat lan ö rencilerin % 63.71 i evet % 
36.29 u hay r cevab n vermi tir. Cinsiyet 
faktörü göz önüne al nd nda k z 
ö rencilerin % 67.85 i süt tüketim 
al kanl na sahipken, erkek ö rencilerin 
% 72.34 ü süt tüketim al kanl na 
sahiptir. Benzer soruya Tekirda ilindeki 
çal mada % 48.58 oran nda al kanl m 
yok cevab verilmi tir (7). Van ilinde 

e itim ça ndaki ö rencilere yönelik 
ankette de büyük ço unluk sütü 
sevdiklerini söylemi lerdir (8). Ankara 
Üniversitesi ö rencileri üzerinde yap lan 
bir çal mada süt ve ürünleri tüketim 
al kanl n n % 99 oldu u vurgulanm t r 
(9). Ayn soru ile ba lant l olarak Süt 
içmiyorsan z nedeni nedir? sorusu ile 
ili kilendirilmi tad , kokusu rahats zl k 
veriyor ve al kanl m yok 
seçeneklerinden süt içmeyenlerin büyük 
bir k sm (% 67.50) al kanl m yok 
yan t n vermi tir. % 21.50 kokusu , % 
11 i  rahats zl k veriyor eklinde cevap 
vermi lerdir ( ekil 1).  

Süt içme al kanl n z varm ?

evet hay r

 

Süt içmiyorsan z nedeni nedir?

Al kanl m yok kokusu rahats zl k veriyor

 

ekil 1: Deneklerin süt içme al kanl na ili kin de erlendirilmesi  

Süt ürünlerinin fiyatlar n nas l 
buluyorsunuz sorusuna ankete kat lan 
ö rencilerin % 53.09 u uygun , % 
43.36 s pahal , %1.76 l k k sm ucuz , 
%1.76 l k k sm fikir belirtmemi lerdir. Bu 
oranlara göre süt ürünlerinin tüketiminde 

fiyat faktörünün önemli bir neden oldu u 
da görülmektedir. Nitekim Türkiye 
genelinde uygulanan ankette ambalajl 
sütlerin, sokak sütü ile ayn fiyatta olmas 
halinde deneklerin % 60 kutu sütü tercih 
edece ini belirtmi tir (10).  

Süt ürünlerinin fiyatlar n nas l 
buluyorsunuz?

uygun pahal ucuz fikrim yok

 

ekil 2: Deneklerin süt ürünlerinin fiyatlar üzerine yan tlar .   
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Özellikle içme sütü tüketimi konusuna k 
tutacak olan Süt içme al kanl n z ne 
zaman kazand n z ? sorusuna ö rencilerin 
% 79.16 s okul öncesi dönemde , % 
16.66 s okul döneminde % 4.16 s ise 
Yeti kinlik döneminde cevab n 

vermi lerdir. Bu cevap 
de erlendirildi inde diyetlerdeki süt içme 
al kanl n n okul öncesi dönemde ve 
özellikle ilk okul döneminde kazan ld 
ortaya ç kmaktad r. Bu al kanl n 
kazan lmas nda en önemli etkenin aile 
oldu u aç kça görülmektedir. Daha sonra 

özellikle ilkokul ö retmeni gelmektedir. 
Ancak bu beslenme al kanl ya a göre 
de i mektedir. 17 

 
22 ya aras üniversite 

ça ndaki populasyonumuz u anda 
içti iniz süt miktar çocukluk dönemine 
göre fazla m ? sorusuna; %56 s daha 
az , % 23 ü daha fazla , % 21 i ayn 
olarak cevap vermi lerdir ( ekil 3). 
Cinsiyet aç s ndan bu soruya bak ld nda, 
k z ö rencilerin % 57.89 u, erkek 
ö rencilerin % 64.70 i u anda içtikleri süt 
miktar n n çocukluk dönemine göre daha 
az oldu unu belirtmi lerdir.  

Süt çme Al kanl n z Ne Zaman 
Kazand n z ?

Okul Öncesi

Okul dönemi

Yeti kinlik
dönemi

 

u anda içti iniz süt miktar  çocukluk 
dönemine göre fazla m ?

Daha az

Daha fazla

Ayn

 

ekil 3: Deneklerin süt içme al kanl klar n n de erlendirilmesi.  

Ankete kat lan ö rencilerin % 32.4 ü tüm 
süt ürünlerini severken, % 25.66 s 
yo urdu, % 14.15 i peyniri sevmektedir. 
Bu sonuç Türkiye de ki i ba na tüketilen 
süt ürünleri miktar ile de uyum 
göstermektedir (3). Ö renciler içme sütü 
tercihlerinin; %50.4 ünün pastörize süt , 
% 40.70 i UHT süt, % 5.3 ünün sokak sütü 
oldu unu belirtmi lerdir. Demirci ve 
ark.(1997) n n Tekirda il merkezinde halk 
üzerinde yapt klar ankette benzer soruya 
deneklerin % 49.09 u sokak sütü , % 
28.25 inin pastörize süt , % 22.72 si 
UHT süt

 

olarak cevap vermi lerdir. Bu 
sonuç özellikle e itim düzeyinin sokak 
sütü tüketilmemesinde ne kadar önemli 
oldu unu göstermektedir. Van ilinde 
ö rencilere yönelik yap lan benzer bir 
ankette, kutu sütü tüketiminde köy ve il 
merkezinde ya ayanlar aras nda 
istatistiksel olarak önemli fark bulundu u 
bildirilmi tir (8). Ö rencilerin haftada ne 
kadar içme sütü tükettiklerinin 
belirlenmesine yönelik soruya %10.61 i 3 

 

5 litre, % 53.09 u 1 

 

3 litre cevab n 
vermi tir. % 36.30 gibi önemli bir k sm 
içme sütü tüketmediklerini belirtmi lerdir 

( ekil 4). Türkiye de paketlenmi

 

içme 
sütünün y lda ki i ba na 6 lt, sokak sütü 
tüketiminin ki i ba na 24 litre olarak 
toplam 30 litre olmas ve dünyadaki di er 
ülkelere göre oldukça dü ük düzeyde 
tüketildi i göz önüne al nd nda (3); 
ö rencilerin süt tüketim miktarlar n n 
Türkiye ortalamas n n üzerinde oldu u 
görülmektedir. Türkiye de yap lan bir 
ba ka ankette de ambalajl sütlerin 
tüketiminin Marmara bölgesinde % 40, 
Ege ve Akdeniz bölgesinde % 22 oran nda 
oldu u belirtilmektedir (10). Di er yandan 
ö rencilerin UHT kutu sütler hakk nda 
yeterli bilgiye sahip olup olmad klar n n 
belirlenmesine yönelik sorulan kutu 
sütlerinde katk maddesi oldu una inan yor 
musunuz? sorusuna % 49.55 inin evet , 
% 29.20 si hay r cevab n verirken % 
21.3 ü de fikri olmad n belirtmi tir. Bir 
ambalaj firmas n n bu konuda yapt rd 
seri ankette 1997 y l nda UHT sütlerde bu 
oran % 49 iken, 2001 de % 46 düzeyine 
gerilemi tir (10). Çal mam zda deneklerin 
verdi i cevap, Türkiye genelinde yap lan 
Ayginin (2001) in anket sonuçlar ile 
yak nl k göstermektedir.  
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Ara t rmam zda ankete kat lan deneklerin 
% 54.16 s içme sütünü so uk 
tükettiklerini, % 19.44 ü hafif 
s tt klar n % 11.11 i s tt klar n 

belirtmi lerdir. Di er yandan sokak sütü 

alan % 5.4 lük kesim sütü kaynatarak 
tükettiklerini belirtmi lerdir. Ayar ve 
Demirulus (2000), Van ilinde yapt klar 
ara t rmada okul ça ndaki ö rencilerin % 
70 inin sütü s cak sevdiklerini 
bildirmi lerdir.   

çme sütü tercihleri

Pastörize süt

UHT süt

Sokak sütü

 

Haftada tüketikleri içme sütü miktar

3 - 5 litre

1 - 3 litre

Hiç tüketmiyor

 

ekil 4: Deneklerin içme sütü tercihleri ve tüketim miktarlar  üzerine verdi i yan tlar 

Denekler süt ürünleri tüketimine yönelik 
anket sorular na ise; süt ürünlerinden 
peynirin günde ne kadar tüketildi inin 
belirtilmesine yönelik soruya ö rencilerin 
% 38.93 ü 1 kibrit kutusu , % 30.97 si 2 
kibrit kutusu , % 26.54 ü 2 kibrit 
kutusundan fazla , % 3.53 ü hiç 
tüketmiyorum cevab n vermi tir. 
Haftada ne kadar yo urt tüketiyorsunuz 

sorusuna ö rencilerin % 85.84 ü 1 

 

3 kg, 
% 10.62 si 3 

 

5 kg, % 2.66 s 5 kg dan 
fazla % 0.88 i hiç tüketmiyorum 
cevab n vermi tir. Benzer çal malarda 
Ankara da Ziraat Fakültesi ö rencileri 
peynir, daha sonra yo urt ve son s rada süt 
tüketimini tercih ettiklerini belirmi lerdir 
(9) Konya da da üniversite ö rencileri ile 
yap lan bir çal mada peynirin en çok 
tüketilen süt ürünü oldu u ortaya 
konmu tur (11). Van ilinde yap lan ankette 
ö rencilerin ço unun (%46.2) tüm süt 
ürünlerini sevdiklerini belirtirken, bu 

ürünler s ras yla dondurma, yo urt, 
kaymak, peynir, tereya ve lor olmu tur 
E itim ça ndaki ö renciler ve aileler ile 
yap lan anket bulgular ile  çal mam z 
benzerlik göstermektedir (8).   

Ankete kat lan ö rencilerin % 76.79 u süt 
tüketimini te vik eden en önemli arac n 
görsel ve i itsel yay n organlar n n en 
etkilileri olan  TV 

 

gazete ve radyo ile 
reklam / propaganda çal malar oldu unu 
dü ünürken; % 25.65 i aile ve aileden 
gelen al kanl klar n daha etkili olaca na 
inanmaktad r. %3.56 gibi küçük bir kesim 
seminer / konferans gibi etkinliklerin 

faydal olaca görü ündedir. Konu ile 
ilgili benzer çal malarda ortak bir görü 
olarak TV 

 

radyo reklam ve propaganda 
çal malar n n daha etkili olaca 
bildirilmektedir.  

Size göre süt tüketimini te vik eden en önemli araç 
nedir?

Medya çal malar Aile Seminer vb

 

ekil 5: Deneklerin süt  içme al kanl klar n kazanmas üzerine verdi i yan tlar.
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Sütün beslenmedeki öneminin yeterince 
bilinip bilinmedi ini  belirlemek amac ile 
Süt sizce hangi ya ta tüketilmelidir? 

sorusuna % 94.69 luk büyük bir kesim 
her ya ta , cevab n vermi tir. % 5.31 lik 

kesim sütün özellikle çocukluk döneminde 
tüketilmesi gerekti ine inanmaktad r. 
Sizce süt i manlat r m ? sorusuna 

ö rencilerin %15.04 ü evet , % 63.71 i 
hay r , % 21.25 i de fikrim yok 
eklinde cevaplam t r. Sütün beslenme 

de eri ve sütteki kalsiyum hakk nda 
bilginiz var m ? sorusuna % 94.05 i 
evet , % 5.05 i hay r cevab vermi tir. 
Yeti kin bir insan n almas gereken 

günlük kalsiyum miktar n biliyor 
musunuz? sorusuna % 70.54 evet , % 
25.26 hay r , % 4.2 fikrim yok cevab 
al nm t r.  Kalsiyum eksikli inde 
olabilecek hastal klar hakk nda fikriniz var 
m ? Varsa bildi iniz hastal klar nelerdir? 
Sorusuna ö rencilerin tümü kemik 
rahats zl klar , kemik erimesi v.b. cevaplar 
vermi lerdir.  

SONUÇ 

Ara t rma sonucunda; CBÜ Mühendislik 
Fakültesi ö rencilerinin beslenme 
al kanl klar na ba l olarak ö rencilerin 
ço unda süt içme al kanl bulunmakla 
birlikte, önemli bir k sm n n süt içme 

al kanl

 
olmad tespit edilmi tir. 

Ancak e itim ve ehirle me düzeyi ile 
orant l olarak, tüketilen içme sütünün % 
91,14 lük k sm n n sa l k ve teknolojik 
kalitesi yüksek olan pastörize ve UHT süt 
niteli inde olmas sevindirici bir geli me 
olarak kar m za ç kmaktad r. Di er 
yandan süt içme al kanl n n 
kazan lmas nda en önemli etkenin aile 
oldu u, ö rencilerin % 43,36 s n n süt 
ürünlerinin fiyatlar n pahal buldu u ve 
süt tüketimini te vik amac yla yap lan 
reklam ve propaganda çal malar n n son 
derece yetersiz oldu u belirlenmi tir. 
Ö rencilerin; sa l kl genç nesiller için 
okul sütü program n n ve süt tüketiminin 
önemi konusunda yeterli bilince sahip 
oldu u tespit edilmi tir.  

Bu sonuçlara göre, sa l kl ve dengeli 
beslenmede vazgeçilmez g da 
maddelerinden olan süt tüketimini te vik 
amac yla; içme sütü ve di er süt 
ürünlerinin beslenme ve sa l k aç s ndan 
önemleri etkin reklam ve propaganda 
çal malar ile toplum fertlerine 
anlat lmas , tüketiciye daha sa l kl ve 
kaliteli süt ürünlerinin sunulmas na yönelik 
te vik ve tedbirler al nmas bir kez daha 
ortaya konmu tur.  
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